

我国首部“银发经济”政策文件出台 规划10个左右高水平银发经济产业园区

近日,国务院办公厅印发《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》(以下简称《意见》),这是我国首个以“银发经济”命名的政策文件。银发经济是向老年人提供产品或服务,以及为老龄阶段做准备等一系列经济活动的总和,涉及面广、产业链长、业态多元、潜力巨大。为积极应对人口老龄化,促进事业产业协同,加快银发经济规模化、标准化、集群化、品牌化发展,培育高精尖产品和高品质服务模式,让老年人共享发展成果、安享幸福晚年,《意见》提出了4个方面26项举措。

一是发展民生事业,解决急难愁盼。引导餐饮企业、养老机构等开展老年助餐服务。拓展居家养老服务,发展社区便民服务,引导老年日用品实体店合理布局,发展社区嵌入式服务设施。优化老年健康服务,加强综合医院、中医医院老年医学科建设,推进医养结合。加大养老机构建设和改造力度,提升失能老年人照护服务能力。丰富老年文体服务,组织开展各类适合老年人的体育赛事活动。提升农村养老服务。

二是扩大产品供给,提升质量水平。发挥国有企业引领示范作用和民营经济生力军作用。推进产业集群发展,规划布局10个左右高水平银发经济产业园区。提升行业组织效能,支持组建产业合作平台或联合体。推动品牌化发展,培育银发经济领域龙头企业。开展高标准领航行动,在养老服务、适老化改造等领域开展标准化试点。拓宽消费供给渠道,引导电商平台、大型商超举办主题购物节,支持设立银发消费专区。

三是聚焦多样化需求,培育潜力产业。强化老年用品创新,打造智慧健康养老新业态,推广应用智能护理机器人、家庭服务机器人,大力发展康复辅助器具产业。发展抗衰老产业,推动生物技术与延缓老年病深度融合,开发老年病早期筛查产品和服务。丰富发展养老金融产品,加强养老金融产品研究与健康、养老照护等服务衔接。组建覆盖全国的旅居养老产业合作平台,培育旅居养老目的地。推进无障碍环境建设,开展居家适老化改造,开展数字适老化能力提升工程。

四是强化要素保障,优化发展环境。围绕康复辅助器具、智慧健康养老等重点领域,谋划一批前瞻性、战略性科技攻关项目。保障养老服务设施和银发经济产业用地需求,支持利用存量场所改建养老服务设施。鼓励各类金融机构加大对养老服务设施、银发经济产业项目建设的支持力度。推进人才队伍建设,健全数据要素支撑,依法严厉打击涉老诈骗行为。

外交部发言人就瑙鲁政府宣布同台湾“断交”、愿同中国复交答记者问

中方对瑙鲁政府决定表示赞赏和欢迎

外交部发言人15日就瑙鲁政府宣布同台湾“断交”、愿同中国复交答记者问。记者问:瑙鲁政府正式对外宣布,决定承认一个中国原则,与台湾“断交”,同中国复交。中方对此有何评论?发言人说,瑙鲁作为主权独立国家,宣布承认一个中国原则,同台湾当局断绝所谓“外交关系”,愿同中国恢复外交关系,中方对瑙鲁政府决定表示赞赏和欢迎。发言人指出,世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分,中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。这已为联合国大会2758号决议所确认,是国际社会普遍共识。在一个中国原则基础上,中国已同全世界182个国家建立外交关系。瑙鲁政府决定同中国复交,再次充分说明,一个中国原则是人心所向,大势所趋。“中国愿同瑙鲁在一个中国原则基础上开启两国关系新篇章。”发言人说。

中国南北互赠特产引发农业“大摸底”

四川的鱼子酱、安徽的鹅肝、贵州的抹茶…… 家乡还有哪些特产是你不知道的?

近日,黑龙江回赠广西的蔓越莓、四川回赠哈尔滨的鱼子酱让网友们不淡定了,不仅外地人不知道这些地方还有这些农特产,就连本地人也惊呼“原来外人竟是咱自己”“原来特产指的是特意背着本地人生产”。这波惊喜也让大家纷纷开始挖掘自己家乡隐藏的农特产,不挖不知道,一挖吓一跳!新疆的三文鱼、安徽的鹅肝、贵州的抹茶……原来家乡有这么多宝藏!



四川涪州渔业公司天全基地工作人员抱起硕大的鲟鱼

新疆的三文鱼

提起新疆的农特产,可能绝大多数人能脱口而出哈密瓜、阿克苏苹果、葡萄干。那新疆尼勒克县的三文鱼,你知道吗?众所周知,三文鱼对水质的要求非常高,需要纯净、凉爽、富氧的生活环境。新疆尼勒克县是冷水资源富集地之一,天山冰川雪水成为冷水鱼生长的优质自然条件。

2014年,新疆天疆有机农业有限公司在尼勒克县投资建设三文鱼养殖基地,并陆续从国外进口鱼卵进行孵化养殖,让三文鱼在新疆安家落户。尼勒克县的三文鱼被冰川雪水滋养,凭借鲜、嫩、润、滑的口感和丰富的营养成分,不仅走出新疆,走向全国,还“跃”上了世界的餐桌。就在2023年12月,农业农村部农产品质量安全中心发布2023年第三批特质农产品公示名单,全国共计72个产品符合《特质农产品登录技术规范(试行)》要求并予以公示。其中,新疆尼勒克县天疆三文鱼入选。

贵州江口县

抹茶深受广大食客的喜爱。说到抹茶,不少人首先想到的可能是日本,但你在全球吃到的抹茶食品,很可能就产自贵州的铜仁。如今,贵州抹茶已占到中国抹茶总产量的四分之一,贵州梵净山脚下的铜仁江口县便有着“中国抹茶之都”的美誉,拥有全球最大的抹茶生产基地。江口县每年可生产抹茶10吨,年产量超4000吨,产品畅销国内外。

不仅藏着抹茶,贵州的鲟鱼产业经过多年发展,规模从小到大,2022年,全省鲟鱼产量已达2.6万吨,位居全国第二。如今,贵州鲟鱼不仅深受粤港澳大湾区、广西、重庆、河南等客商青睐,还远销至日本、东南亚等国家和地区。怪不得不少贵州本地网友说:贵州,你让我感到陌生。



铜仁市江口县抹茶种植基地

安徽的鹅肝

提起与鱼子酱、松露一道并称世界三大珍馐的鹅肝,不少人首先想到的是法国。但这一次,你可以在安徽省六安市霍邱县找到这个正宗的法国风味。在六安,养鹅不算稀奇事,高品质鹅种皖西白鹅名声在外。能吃肉还能薅毛的皖西白鹅给这里带来了“白鹅之乡”和“羽绒之都”的美誉。近年来,当地开始产业升级,引进了原产于法国的鹅肝专用品种——朗德鹅。朗德鹅这一“歪果鹅”胜在“肝”。六安的水土和气候很适宜它生长。如今,安徽省六安市霍邱县已成为全国最大的鹅肝生产基地,有朗德鹅养殖企业140多家,全县年养殖填词屠宰朗德鹅达500万只以上,生产鹅肝5000吨。

六安法式鹅肝,配上同在安徽的亳州威士忌和宿州伏特加,这才是真正的“不是欧洲去不起,而是安徽更有性价比。”



霍邱鹅肝的多种吃法

黑龙江蔓越莓

当前各地掀起的挖掘家乡隐藏农特产热潮,就是从黑龙江回赠给广西的10万盒优质抚远蔓越莓开始的。不光本地人震惊,全国人民都惊讶于黑龙江还产蔓越莓这件事。在固有印象里,蔓越莓大都进口自北美。本地人也表示“这个蔓越莓是咋回事?我们之前也没听说过啊!”但其实,蔓越莓早在2014年就从北美地区引入黑龙江省佳木斯市抚远市,2023年当地的蔓越莓种植面积达到4200亩,产量有3000吨左右,已成为全国最大的蔓越莓种植基地。东北农业大学校长付强介绍,黑龙江地处“世界小浆果种植带”,气候优势明显,营养与医疗保健功效俱佳的蓝莓、黑醋栗、野生蓝莓、树莓、沙棘等浆果资源数不胜数,小浆果种植面积达35万亩,年产值近20亿元,全省小浆果加工企业100余家,年产值近30亿元,位居我国之首。



黑龙江抚远产的优质蔓越莓

“我活了几十年,知道麻将、豆瓣酱、辣椒酱,你给我说家里还有鱼子酱?”最近“破防”的,还有四川网友。四川地处内陆腹地,为何与鱼子酱结缘?这主要源于总部位于成都的四川涪州渔业有限公司。该公司2022年鱼子酱产量达50吨,占全球鱼子酱份额超12%,远销30多个国家和地区。

据介绍,该公司养殖基地分布在甘肃和四川,生产基地在四川雅安。鲟鱼是冷水性鱼类,对水质水温要求很高,而雅安水质常年稳居全国前列。此外,雅安天全县高山引流的冰雪融水,也为养殖鲟鱼提供了优质水源。涪州渔业近年来投入大量资金建设智慧养殖系统。据涪州渔业总经理李军介绍,智慧养殖可实现全天候环境监控、全过程质量追溯、全方位远程会诊、全自动数据分析。据悉,目前该公司所有鱼池不仅全部装上了探头,还安装了智能增氧设备、智能投饵设备等装置,技术人员可通过手机APP随时查看,还可远程控制投饵机和增氧机。目前该公司正在争创国家数字渔业应用推广基地,今后这个数字化智慧养殖系统还将不断升级,用现代化、标准化的养殖方式带动品质不断提升。

本组图文综合人民日报、央视新闻、中新网、央广网、本报资料

黑龙江蔓越莓 2023年外汇储备 全年稳定在3.1万亿美元以上

“2023年我国外汇市场运行稳中向好,表现出较强韧性。”国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英15日表示,人民币汇率双向波动,2023年11月以来企稳回升,在合理均衡水平上保持基本稳定,汇率预期总体平稳;国际收支支持基本平衡,外汇储备2023年全年稳定在3.1万亿美元以上。王春英是在当日就2023年外汇收支形势回答记者提问时作出上述表示的。据介绍,2023年12月,企业、个人等非银行部门跨境收支顺差141亿美元,四季度以来逐月改善态势进一步巩固。12月结汇率和购汇率均与2023年前11个月的月均水平基本一致。对于未来,王春英认为,我国不断巩固和增强经济回升向好态势,随着宏观调控组合政策发力显效,发展内生动力持续增强,外汇市场稳定运行的内部基础更加坚实。

中方将给予瑞士 单方面免签待遇

当地时间1月15日上午,中瑞双方在瑞士宣布完成中瑞自贸协定升级联合可研,一致同意支持尽快启动正式升级谈判,今年年内举行新一轮中瑞外长级战略对话、金融工作组会议、能源工作组会议、教育政策对话、安理会事务磋商,以明年两国建交75周年为契机加强人文交流。

中方将给予瑞士单方面免签待遇,瑞方也将给予中国公民和赴瑞投资的中国企业提供更多签证便利。

天舟七号完成 发射前最后一次全区合练

1月15日上午,天舟七号货运飞船任务组织了发射前系统间全区合练。目前,各系统已经做好发射前的准备工作。天舟七号任务是2024年度中国载人航天工程的首次发射任务。连日来,文昌航天发射场全体科技人员顶住新年度高密度航天发射任务压力,承压奋战,连续奋战、坚守奋战,当前已经组织完成了天舟七号货运飞船技术区测试、加注,长征七号运载火箭垂直总装测试、船箭联合测试、组合体垂直转运等工作。合练中,参试各系统严密组织、密切配合,确保各项程序有条不紊进行。据了解,这次全区合练是除点火发射外,参试系统最多、最全的一次综合模拟演练,也是发射前的最后一次合练。当日上午,天舟七号货运飞船与长征七号遥八运载火箭组合体垂直转运至发射区,将于近日择机实施发射。

最高人民检察院 依法对唐双宁决定逮捕

记者15日从最高人民检察院获悉,中国光大集团股份公司原党委书记、董事长唐双宁涉嫌贪污、受贿一案,由国家监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。日前,最高人民检察院依法以涉嫌贪污罪、受贿罪对唐双宁作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

重庆警方 侦破一起跨境网络赌博案

记者从重庆市公安局获悉,近日,重庆市武隆区警方侦破一起跨境网络赌博案,抓获违法犯罪嫌疑人100余人,查封、冻结涉案资金5000余万元,查正涉案资金流水10亿余元,对该案实现全链条打击。2023年初,警方发现一赌博APP在全国各地大肆招揽网络赌客。经核实查证,该赌博APP涉人员多、地域广、资金巨大。武隆区警方在重庆市公安局相关部门指导下,成立专案组全力侦办。经过近一年的线上巡线溯源、线下缜密侦查,专案组深挖出一个以王某、杜某等人为主,违法犯罪嫌疑人、参赌人员遍布全国多个省市的跨境网络赌博犯罪团伙。该犯罪团伙在境外及国内多地设点,组织严密,分工明确。该赌博APP注册用户多达70余万人,提供牛牛、金花、麻将等多种赌博方式。近日,专案组组织100余名警力在重庆、福建、四川、湖南、浙江、广东等地开展抓捕行动,抓获违法犯罪嫌疑人100余人,冻结赌博平台账户500余个。目前,该案正在进一步侦办中。

两部门通报3起整治形式主义为基层减负典型问题 一地举债造“有轨电车”致巨大浪费

日前,中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组办公室会同中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室对3起整治形式主义为基层减负典型问题进行通报。具体如下:1.福建省龙岩市长汀县在水土保持核心区搞“挖山造田”。龙岩市长汀县在原重点水土流失区、现水土保持核心区组织实施耕地、山林开发项目,通过劈山、平山“造田”,将地势陡峭、缺少水源、沙化严重的山坡开发成梯田,不顾缺水实际硬造“水田”。在“挖山造田”的带动下,当地连续22年实现耕地占补平衡并经常超额完成指标,但部分新造田块耕种困难、缺水抛荒,有的山林开发项目烂尾、植被破坏,在水土流失治理尚未成功时,可能

引起二次水土流失。2.山东省临沂市费县实行“千分制”甚至“双千分制”“三千分制”考核体系。2018年以来,临沂市费县对乡镇和县直部门单位组织开展了“千分制”甚至“双千分制”“三千分制”综合考核,其中2018年开展党建、经济社会发展“双千分制”考核,2019年还增加重大隐患整治考核,实行“三千分制”考核,其他年份实行“千分制”考核。同时,该县有个别部门、镇街在有的年度对下属单位、所属村(社区)开展过“双千分制”考核。这类考核虽然有区分优劣、激励担当、促进发展的作用,但指标设置客观上存在过多过细、不够科学精准、脱离实际等倾向,还有的考核频率过高,实行月度排名、

季度通报,不利于干部树立长远政绩观,加重了基层负担。3.甘肃省天水市盲目举债上马“有轨电车”项目造成巨大资金浪费。2018年以来,天水市通过PPP模式,规划投融资90亿元建设“有轨电车”一期和二期工程。2020年5月1日,一期工程建成并正式运营。同年11月,二期工程正式开工,并同步实施羲皇大道提升改造工程,计划3年建成。目前,由于资金投入不到位,“民心”工程成了建也没钱建、拆也不能拆的“闹心”工程。一期工程运营以来,年运营乘客仅约80万人次,收入160万元,年运营成本约4000万元,运营亏空主要来自财政补贴和运营主体自筹。同时,由于未考虑

沿线河道蓄水问题,导致一期工程存在潜在地质风险,二期工程及羲皇大道提升改造工程进展缓慢造成交通拥堵,给群众出行和生产生活造成较大影响。以上典型问题暴露出一些地方仍然存在不顾客观实际蛮干硬干、片面追求短期效益牺牲长远发展,考核任务过多过重等问题,既背离新发展理念,也加重了基层负担。各地区各部门要引以为戒、对照检视,从讲政治的高度深刻认识形式主义、官僚主义的危害,进一步牢固树立和践行正确政绩观,举一反三纠正项目建设、耕地保护、基层治理等领域的形式主义、官僚主义问题,扎扎实实推进减负工作,切实增强基层干部获得感。

据新华社